

# 五所初中跨区招生时间安排确定

## 5月15日至19日网上报名

### 21日摇号并公布摇号结果

本报讯(记者 成良田 通讯员 陆灵刚) 记者从宁波市教育局获悉,镇海蛟川书院、鄞州蓝青学校、兴宁中学、宁波外国语学校、宁波市科学中学等学校跨区招生即将开始,5月15日至19日学生(家长)登录宁波教育网(www.nbedu.gov.cn)进行网上报名,27日公布跨区域自主招生录取结果。

按规定,我市小学毕业生(招生学校跨区域在该地有招生计划,不含九年一贯制学校的五年级学生)可自主登录报名,每位学生限报一所学校。凡未通过网上统一报名的,各校一律不得录取,教育行政部门不予办理相关手续。

5月10日前,学生就读小学将与学生家长联系核对学籍基本信息数据,如学籍信息表有误,家长需书面反馈学校,5月12日前学校在学籍系统里进行修订。

市教育局提醒说,学生在网上报名确认后,根据招生学校自主招生方案要求,可将学生成长记录和学校素质报告单寄送给招生学校作为参考,学校不接受奥数等社会培训机构组织的各类竞赛获奖证书、等级证书,拒收各种精制的学生个人简历。面谈在规定时间内由招生学校负责通知安排。

今年,公办学校参与举办的民办初中跨区域在同一个县(市)区的招生计划在10人以内(含10人),由学校自主录取。跨区域在同一个县(市)区的招生计划超过10人,当报名人数未超过招生计划数,原则上全额录取;当报名人数超过招生计划数时,采取自主招生与电脑派位相结合的方式,计划数的50%招生名额由电脑派位产生,其余50%由学校依规自主招生。

据悉,5月20日,市教育局将在宁波教科网上公布网上报名统计人数,并将报名学生名单分发各生源地教育行政部门,家长可登录宁波教育网查看。5月21日,市教育考试院组织电脑派位。

上月,五所学校分别公布了跨区招生计划,仅蛟川书院在海曙和江东招生超10人,分别是52人和50人。这也意味着,5月21日,蛟川书院在海曙、江东的招生将采取电脑派位与自主招生相结合的方式。其中,一半名额将摇号产生。

记者了解到,5月21日—5月22日,市教育局将公布电脑派位结果,家长可登录宁波教育网查看。电脑派位结束后,也就是5月23日—5月24日,招生学校依法依规组织自主招生。27日公布跨区域自主招生录取结果。

## 春夏交接 晒伤的市民不少

□记者 董程红 通讯员 牟家金

5月的头几天,气温仿如初夏,阳光也格外明媚,人们出行的兴致也随着天气热了起来。然而,记者昨天从市区一些医院的皮肤科门诊了解到,这几天,来看晒伤的市民多起来了。

### 春夏交接,紫外线已经很猛了

相较炎夏,春夏交接的时候反而是晒伤高发的季节。在解放军第一一三医院、市李惠利医院和市六院的皮肤科门诊,医护人员告诉记者,最近,平均每天都有十来个来看晒伤的患者,三四月份的时候鲜有这类患者,而从去年的情况来看,真到了夏天,患者也比眼下略少一些。

市李惠利医院一名皮肤科医生解释说,这是因为,夏天大家多少会注意防护,戴太阳镜、太阳帽,涂防晒霜、打伞,出门会尽量避免早上10点到下午2点这段一天里紫外线最猛烈的时间段。但现在,大家防晒的意识还未觉醒,但实际上紫外线已经很猛了。

昨天上午,在解放军第一一三医院皮肤科门诊,记者见到了两名正在候诊的患者。23岁的胡小姐前一天和家人去东钱湖游玩了大半天,25岁的朱小姐则是和男友一起去了四明山踏青。两人都没有涂抹防晒霜,也没有穿戴防晒衣帽。当天傍晚就发现皮肤泛红,还发痒发痛,伴随轻微脱皮,胡小姐事后还敷了两片镇定舒缓的修复面膜,情况也没有改善。

医生说,两人的情况都是典型的日光性皮炎,原因就是暴露在紫外线下时间过长,皮肤不耐受了。日光性皮炎多见于年轻女性和小孩子,因为这两类人的皮肤相对比较薄,不经晒。

### 季节不同防晒霜也要不同

夏天才需要防晒?皮肤科医生不这么认为。市皮肤病医院院长、市六院皮肤科主任吴忠孝说,紫外线对皮肤的伤害是巨大的,不仅会晒伤,还会导致皮肤出现各种光老化的现象,如毛孔粗大、色素沉着等,因此,防晒应该是一年四季要做的功课。最好的办法,就是根据季节选择不同的防晒霜。

春、秋、冬三季,可以选择防晒指数相对较低,不带防水功能的防晒霜。夏天,最好选择防晒指数较高的,同时可以抗水抗汗的防晒霜。初夏和早秋气温与盛夏相差无几,也要选择防晒功能强大的防晒霜。

皮肤敏感的人可以选择物理防晒霜,一般人可以选择化学防晒霜。后者需要在出门前半小时涂抹,而且要每隔两三小时补涂一次。

脸部要使用脸部防晒霜,身体要使用身体防晒霜,部分护肤品牌还针对不同区域的皮肤推出了“定向”防晒霜,如眼部、颈部、手部和腿部的防晒霜。虽然不见得有这样细分的必要,但至少也提醒广大市民,使用防晒霜时,也不能忽略了身体其他裸露部位。



## “暖巢行动”暖老人心

今天是第68个世界红十字日。由海曙区红十字会、海曙区文明办主办的“暖巢行动”志愿者服务项目昨日下午启动。来自江夏街道新街社区的22位老人的微心愿,被志愿者们抢着认领。图为志愿者和结对的老人在交谈。

记者 林诗舟 许天长 摄

## 五月起进入蛇伤高发期

### 雨后天晴、闷热潮湿的时候尤其要当心

□记者 林诗舟 通讯员 刘扬

五月份天气转暖,又开始进入了蛇伤高发期,医生提醒市民,一旦被蛇咬伤,一定要第一时间送往医院,针对性地注射抗蛇毒血清。

### 91岁老人被蛇咬伤不幸身亡

事情还得从5月4日开始说起。91岁的范大爷是台州天台人,身体一向很硬朗,经常上山劳作。那天一大早,范大爷像往日一样上山割草顺带挖笋,但是直到太阳下山了,他都没有回来。

范大爷的子女就顺着山路到处找他,直到5月5日早上在山中发现了。家人找到他时,发现他左手手背有点肿,就问范大爷怎么回事,但范大爷自己也说不清楚。只是告诉家人,昨天自己好像迷路了,后来的事情就不知道了。

回到家后,范大爷就跟没事人似的。家人以为手肿可能是被山里的毒虫咬伤了,就用家里现有的云南白药喷了喷,简单处理了一下。没想到5月6日范大爷一早醒来,发现手臂肿得厉害。于是家人才开始怀疑是不是被毒蛇咬伤了。儿女带范大爷到家附近的卫生院就诊,而卫生院的医生则劝说范大爷赶紧到宁波市中医院去就诊。

子女没敢再耽搁,赶紧将范大爷送往了宁波市中医院。但不幸的是,由于范大爷年纪大,拖延时间比较长,还是出现了心肺功能衰竭和肾功能衰竭等多脏器衰竭。昨日凌晨辞世。

市中医院蛇伤科主任邹荣生副主任医师告诉记者,光他们科室每年因蛇伤就诊的就有1000多例,而范大爷的病情在这之中真的并不算太重,但

是无奈一来他已有91岁高龄,本身抵抗能力较弱,二来被蛇咬伤后拖延时间实在过长。去年一年该科室都没有发生过一起因蛇咬伤死亡的病例,今年这也是第一例。邹荣生主任说,因为该科室是24小时接诊的,很多病人被咬伤后第一时间就送过来了,半夜来看的也不少。

### 五月起进入蛇伤高发期

记者也了解到,每年五月,随着天气转暖,也就进入了蛇伤的高发期,一直要持续到十月份左右。最近几天市中医院蛇伤科每天陆续接诊了三四位蛇伤病人。邹荣生主任说,这还不算最高峰,等到夏季,一天可以接诊十几位蛇伤病人。

什么天气下蛇最易伤人?雨后天晴、闷热潮湿的时候,或是涨水的时候,都是比较容易发生蛇咬伤。

从门诊情况来看,蝮蛇、五步蛇、竹叶青、烙铁头蛇、眼镜蛇、银环蛇等6种毒蛇咬伤人较为常见,其中90%是被蝮蛇所伤。因为蝮蛇相对体型较小、数量多、毒性强,且集中在平原地区。虽然野外蛇以无毒蛇占大多数,但有时候被市民忽视的某些看似很小很弱的蛇,其实毒性也很强,而且被咬伤后也不一定会出现红肿等不适情况。

如何避免被蛇咬伤呢?喜欢外出登山或是郊游的市民,医生提醒要尽量穿长衣长裤,同时避免选择潮湿的、带水源的又人烟稀少的地方,比如茂密草丛、阴湿地、竹林、水沟边等都是相对高危地域。长期在田间工作的人群,也不可大意,要做好防护措施。